Blanchard Kapitel 5
Varu och penningmarknaderna tillsammans
IS-LM modellen

= IDAG:

= Varumarknaden i balans + penningmarknaden i
balans.

= Simultan bestdmning av bade ranta och
produktion.

= Hur paverkas ranta och produktion av
penningpolitik och finanspolitik?
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Varumarknaden och
= IS-kurvan

= Som vi tidigare sett &r varumarknaden i
jamvikt nér produktionen, Y, ar lika med
efterfragan.

| den enkla modell vi studerade berodde
konsumtionen bara pa disponibel inkomst.

Investeringarna var exogena.
Jamvikt i den slutna ekonomin kraver da:

Y=CY-T+I1+G
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Investeringar

= | detta kapitel later vi &ven
investeringarna vara endogena,
beroende pa
= Forséljning (produktion) (+)
= Rantan(-) I = I(Y,i)

= Jamviktsproduktionen blir da:

Y=C¥ -T)+I(Y,)+G
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Bestamning av Produktionen

Jamvikt pa
varumarknaden

Efterfragan 6kar med

Z=C(Y-T)+I(Y.H+G

zz

produktionen. Bade C N
och / 6kar med I
produktionen. Jamvikt g
kréver att produktion (Y) °©
= efterfragan (2). "g

&

450
Produktion, Y
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Harledning av /S kurvan

Effekten av en 6kning av
rdntan pa produktionen.
Hdgre rénta minskar

efterfragan vid varje
produktionsniva genom
att investeringarna blir
Jagre.

Slutsats: Jamviktsproduk-
tionen minskar om réantan blir

Efterfragan, Z
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Z=C(Y-T)+I1(Y,i)+

45°

Y Y
Produktion, Y

Harledning av /S kurvan

Jamvikt pa
varumarknaden innebér
att en 6kning av réntan

leder till I&gre produktion.

Slutsats:

IS kurvan ar
kombinationer av ranta
och produktion sa att
varumarknaden &r i jam-
vikt.

IS kurvan &r nerét-
lutande.
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Skift i /S kurvan

Z=C(Y-T)+I1(Y,)+G

Hégre skatter leder till
mindre efterfragan och

ddrmed ldgre
produktion fér varje
rénteniva. -
Slutsats:

IS kurvan skiftar inat
om skatten okar.

Ranta, i

Is’
Produktion, Y
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- De finansiella marknaderna:
LM kurvan

= Réntan bestédms av
jamviktsvillkoret att
utbud och efterfragan pa
pengar ska vara i

balans: M = €YL(i)

M = nominella méngden utestdende pengar
€YL(i) = nominella efterfrdgan pa pengar
€Y = nominell inkomst

i=nominell ranta
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Reala penningméangden, real
inkomst och rantan

= Kom ihag fran kapitel 2, att nominell BNP = real BNP
multiplicerad med prisnivan (BNP deflatorn):

€Y=P-Y
eller: Yy

P

genom att dela bada sidor av M =€YL(i) me:

rantan .

M v
p = YLD
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= LMrelationen: Vikan da skiva om M =€YL I}’ti" en real ekvation

= | jamvikt &r den reala penningméngden lika med den reala
penningefterfragan, som beror pa den reala inkomstnivan Y och




Harledning av LM - kurvan

Hur paverkar en 6kning av

inkomsten réntan i
jamvikt?

En 6kning av inkomsten,
leder till hdgre efterfragan
pa reala pengar vid given
ranta.

Slutsats:

Om inte reala penning- . _—
mangden andras, maste /
réntan oka for aterstélla
jamvikten. M¢ inkomst = Y
Real penningmangd, M/P
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Rénta, i

MS

M¢ inkomst = Y’>Y

Harledning av LM - kurvan

Hérledning av LM -
kurvan

Som vi just visat 6kar
jamviktsrantan om

LM - kurvan

inkomsten gar upp.
Slutsats:

Ranta, i

Ranta,

LM kurvan lutar uppét.
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Real penningméngd, M/P

Y Yy
Produktion, Y

Skift i LM - kurvan

Hur skiftar LM —
kurvan om reala

penningméngden

okar? i

Slutsats:
En 6kning av reala

penningméngden
skiftar LM —kurvan
nedat.
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LM —kurvan fér

M/P
LM —kurvan fér
M'/P>M/P

Y
Produktion, Y




IS - och LM -
relationerna tillsammans

1S-LM Modellen

Jamvikt p4 varumarknaden
innebér att en 6kning av M .
rantan minskar produktionen LM kurvan: == YL.(})
— IS-relationen.

‘9/"/07
Jamvikt pa penning- I,
%o,
y

ISkurvan: Y =C(Y -T)+I1(Y,))+G

marknaden innebér att en
6kning av produktion (och %, S
inkomst) leder till hdgre ranta ) ey “\'\"“

— LM-relationen. ~ 1 &

Vid skarningspunkten ar bade
jamviktsvillkoren uppfyllda,
vilket bestdmmer ranta och
produktion.
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Ranta, i

Y

F3: sid. 13 Produktion, Y

Finanspolitik

= Finanspolitisk atstramning, (kontraktion)
minskar statens budgetunderskott (eller kar
Overskottet).

= En 6kning underskottet (eller minskning av
Overskottet) kallas finanspolitisk expansion.

= Skatter och bidrag paverkar /S — kurvan men
inte LM —kurvan.

ISkurvan: Y=C(Y -T)+I1(Y,i)+G
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Finanspolitik

LM kurvan: % =YL(i)

bl MG (AL IS kurvan: ¥ = C(Y =T)+ I(Y.))+G
om skatterna dkas?
LM

En 6kning av
skatten skiftar /S -
kurvan at vanster. Pl N
Slutsats: |
Rantan och
produktion
minskar. hégre T

Ranta, i
/
@
= L
S &

Yy v
Produktion, Y
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Penningpolitik

= En penningpolitisk dstramning
(kontraktion), innebdr en minskning av
penningmangden.

= En dkning av penningméngden kallas en
monetéar expansion.

= Penningpolitiken paverkar inte IS — kurvan,
bara LM kurvan. En ékning av penning-
mangden skiftar LM kurvan nedat.

LM kurvan: % =YL(i)
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En penningpolitisk expansion

LM kurvan: % =YL(i)

Il sl it IS kurvan: ¥ = C(Y =)+ I(Y.) +G
och produktion av

en penningpolitisk LM
expansion? e
LM — kurvan skiftar
nedét.

Slutsats:

Réantan minskar och

produktion (inkomst) / IS
Okar

Ranta, i

Y Vv
Produktion, Y
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Policy mix
= Vad behdvs for att t.ex.
Oka produktionen utan
att paverka rantan?
= Gor en tabell och testa.
i
Expansiv finanspolitik (G+, T-) + +
Expansiv penningpolitik (M+) + -
++ 0
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Policy mix

Y i
Expansiv finanspolitik (G+, T-) +
Kontraktiv penningpolitik (M-) +
0 ++
Y i
Kontraktiv finanspolitik (G-, T+) - -
Expansiv penningpolitik + -
0 -
Y i
Kontraktiv finanspolitik (G-, T+) - -
Kontraktiv penningpolitik - +
- 0
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Ty Hur val stammer IS-LM
modellen med fakta?

Effekt av penning-
politisk kontraktion

(Fed ékar rantan).

Pa kort sikt leder en
penningpolitisk o1
kontraktion till lagre
produktion men

ganska liten effekt oz

e change

pa priserna.
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